

聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面

——与会代表谈贯彻落实中央周边工作会议精神

新华社记者 温馨 董雪 邵艺博

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措。

习近平总书记的重要讲话在与会代表中引发热烈反响。他们结合工作实际，畅谈对会议精神的学习体会与落实打算，表示将深入贯彻总书记重要讲话提出的要求，聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。

2013年，在新中国成立以来首次周边外交工作座谈会上，习近平总书记提出亲诚惠容周边外交理念，引领中国同周边国家友好合作开辟新的境界。十多年来，周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。如今，中国已同周边17国达成构建命运共同体共识，在中南半岛和中亚地区形成命运共同体“两大集群”。

“中国始终将周边外交置于外交全局的首要位置，而东盟又是中国周边外交的优先方向。”中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示，在习近平总书记和马方领导人共同引领下，中马两国就共建命运共同体达成重要共识，在政治、经贸、人文交流等领域取得丰富合作成果。中马合作是中国和东盟合作的一个缩影。“在两国领导人的战略引领下，中马关系一定会再上新台阶，中国和东盟合作也将拓展新局面。”

打造全面战略伙伴“中亚集群”、创立中国—中亚机制、促进上合组织大发展……中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖说，中国同中亚国家关系实现历史性跨越、取得历史性成就，根本在于习近平外交思想科学指引和习近平总书记掌舵领航。习近平总书记提出构建人类命运共同体、全

商务部：谈，大门敞开；打，奉陪到底

新华社北京4月10日电（记者谢希瑶 王雨萧）针对中方是否就关税问题与美展开谈判，商务部新闻发言人何咏前10日表示，中方的立场是明确一贯的，谈，大门敞开，但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行。打，中方也将奉陪到底，施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，何咏前表示，希望美方与中方相向而行，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过对话协商妥善解决分歧。我们不惹事，也不怕事。中国人民和世界人民的正当发展权利不容剥夺，中国和世界各国的主权安全和发展利益不容

关税讹诈无法“让美国再次伟大”

——起底美国关税战的历史与本质

新华社记者

关税战效果均适得其反

“我们在21世纪的经济环境下拥有一位出生于20世纪的总统，然而他想让我们回到19世纪。”对于特朗普的关税政策，美国达特茅斯学院经济学教授道格拉斯·欧文这样评价。

“关税战”是美国政府的惯用手段。自1776年建国以来，美国多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，反而加剧自身危机，还对世界经济造成冲击，损人害己。历史教训在前，特朗普政府却仍然执迷于加征关税。媒体和分析人士指出，特朗普政府将关税视为讹诈工具，企图以此强迫别国妥协让步，这不仅无法“让美国再次伟大”，反而会引发美国经济衰退，加速美国霸权衰落。

引发“经济核冬天”

连日来，美方的单边措施引发美国国内反对声浪，各界人士警告相关政策将加剧美国通胀，导致经济衰退。

美国哈佛大学经济学教授、美国前财政部长劳伦斯·萨默斯说，特朗普的关税政策是美国历史上“最大的经济自毁”，可能导致约200万美国人失业，每个家庭将面临至少5000美元的收入损失。美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔说，特朗普政府的“对等关税”政策将使美国通胀率上升1.5个百分点，美国执行这一极端政策后很难避免经济衰退。就连支持特朗普竞选总统的亿万富翁比尔·阿克曼也表示，特朗普的关税政策将引发“经济核冬天”，经济界正在对他失去信心。

多国媒体和专业人士批评美方所谓“对等关税”是倒行逆施，将对国际贸易和全球经济造成冲击。

“这是一种倒退。”伦敦政治经济学院教授伊恩·贝格表示，“这场关税战将拖累全球经济增长，尤其是在引发连锁反应、各国进行报复性反制的情况下，后果不容低估。”德国巴登-符腾堡州银行金融市场研究主管托马斯·迈尔斯纳说，美国的“对等关税”意味着“向全球自由贸易宣战”，全球贸易正面临严峻局势。阿根廷主流媒体《号角报》发表文章说，所谓“对等关税”不会让美国重回特朗普声称的“黄金时代”，反而使其站到了全球对立面。

抓早抓小 防微杜渐

新华社记者 余贤红 刘佳敏

中央八项规定每一条都聚焦具体问题，深入学习贯彻中央八项规定精神就应该从细微处着手，在日常中抓落实。坚持抓早抓小、防微杜渐，发现干部身上出现苗头性倾向性问题及时咬耳扯袖、提醒帮助，有助于防止小问题变成大问题、小管涌沦为大塌方。

新时代以来，党风廉政建设从小切口入手，坚持一个毛病一个毛病纠治，一个问题一个问题突破，既“由风查腐”又“由腐纠风”，久久为功，推动中央八项规定精神深入人心。

也要看到，一些错误认知仍然存在，纠治违反中央八项规定精神的行为仍需进一步澄清模糊认识。比如，有的认为和同乡、同学、同事、同行等喝喝酒是人情世故，结果抹不开面子而给人办事；有的对形势估计盲目乐观，觉得作风建设可以松口气、歇歇脚。事实上，一个人思想防线的松动，廉洁底线的失守，往往始于细节和错误认知。加强作风建设，有必要进一步澄清谬误、匡正风气，防微杜渐，筑牢防线。

一些党员干部“破纪”，多始于思想“破防”。抓早抓小、防微杜渐，要在立根固本上下功夫。党员干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄工龄的增

长和职务的升迁自然提高。职位越高，工作时间越长，越要强化正心修身。对照中央八项规定精神要求，在思想政治上常有“三省吾身”，始终保持一颗敬畏心、平常心，心中有法纪、有组织、有人民，才能“小节”不失范，“大道”不偏离。

禁微则易，救末者难。抓早抓小、防微杜渐，要始终坚持严的基本基调、严的措施、严的氛围。严管就是对干部真负责，要敢于较真碰硬，明规矩于前，严落实于后，及时发现问题，勇于纠正偏差。

尤其是对年轻干部要加强教育引导，让他们从进入干部队伍之日起，就遵守纪律、讲规矩的重要性、严肃性，养成在受约束的环境下干事的习惯和自觉。

好作风的形成非朝夕之功。常态化地抓，一点一滴地抓，党性党风党纪一起抓，紧抓不懈，才能不断化风成俗，让时代新风更加充盈。

（新华社北京4月10日电）

锲而不舍落实中央八项规定精神

2025年一季度中国中小企业发展指数大幅上升

新华社北京4月10日电（记者唐诗凝）中国中小企业协会10日发布数据显示，2025年一季度，中小企业发展指数为89.5，较去年四季度上升0.5点。其中，分项指数7升1降，分行业指数5升1平2降，分区域指数全面上升。

从分项指数看，一季度，综合经营指

数、市场指数继续上升，较上季度分别上升1.1、0.7点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由平转升，较上季度分别上升0.5、0.1和0.7点。资金指数、劳动力指

数由降转升，较上季度分别上升0.2、0.3点。成本指数继续下降，较上季度下降0.1点。中小企业景气水平保持回升态势。

从分行业指数看，一季度，工业、社

会服务业指数继续上升，较上季度分别上

升0.7、0.9点。交通运输业、批发零售业指数由平转升，较上季度分别上升0.7、0.6点。信息传输软件业指数由降转升，较上季度上升0.7点。建筑业指数继续持平。房地产业、住宿餐饮业指数继续下降，较上季度分别下降0.3、0.1点。行业运行保持平稳。

从分区域指数看，一季度，东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.2、90.1、88.8和81.4，分别较上季度上升0.5、0.2、0.9和0.4点。

据介绍，一季度，在假期消费振兴和各地抢抓开局等有利条件下，中小企业生

产经营状况加速回升，企业开工率、订

单、销售等指标稳步好转，景气水平保持

去年四季度以来的向好态势。

美国“关税讹诈”，一脚踢到钢板上

新华社记者

叶书宏

连日来，美国政府肆意滥用关税手段，对包括中国在内的全球贸易伙伴征收所谓“对等关税”。这种做法，损害了中国的正当权益，违反了世界贸易组织的规则，影响了以规则为基础的多边贸易体系，也给全球经济秩序的稳定带来了冲击，带有明显的单边主义、保护主义和经济霸凌色彩。面对美国步步施压，中国接连采取必要的反制措施，坚定维护自身的主权安全和发展利益，同时与国际社会一道，共同抵制美国的关税霸凌行为，努力维护多边主义和经济全球化。

美国实施所谓“对等关税”，把关税当作施压和谋利的工具，是典型的关税霸凌行

为。美国彼得森国际经济研究所高级研

究员查德·鲍恩明确指出，“对等关税”至

少在两方面违反了世贸组织规则：一是针

对不同贸易伙伴征收不同关税，违背了互

不歧视的承诺；二是将关税提高到超出与

其他成员协商约定的最高水平，也属于违

规行为。这一政策推出后，立即遭到国

际社会的普遍批评和反对。智利总统博里

奇批评道，美国这一单边主义行为将包

括世贸组织框架内的所有原则都抛在一

边，是在抱持“强权即公理”的理念。

欧洲央行行长拉加德则警告说，“对等关税”将对全球经济产生负面影响。

面对“关税讹诈”，中国不惹事，也不怕事。

美国挑起争端，中国采取必要反制，是

为了维护自身的主权安全、发展利

益以及正常的国际贸易秩序，这完全

是正当的。中国坚决反制的态度也在向世

界表明，中国不会容忍霸凌行为，施压和威

胁不是同中方打交道的正确方式。卡塔尔半

岛电视台最近刊文分析，中国为何比

2018年更有信心——过去几年发生了一

些重要变化，中国对美国出口的依存度显

著下降，同时加大了对新兴市场的开拓力

度，再加上对美关税政策的充分预判，使

得中国政府和企业更有能力应对美国单方

的极限施压。

中国完全有底气、有能力、有韧性应

（新华社北京4月10日电）

国家电影局就电影方面应对美升级对华关税答记者问

新华社北京4月10日电 近期有记

者询问美国对华加征关税一事是否会影响

到美国电影进口，国家电影局发言人10日

表示，美国政府对中国滥施关税的错误行

径，势必令国内观众对美国影片好感度

进一步降低。我们将遵循市场规律，尊重

观众选择，适度减少美国影片进口数量。

中国是全球第二大电影市场，我们始终坚

持高水平对外开放，将引进世界更多国家

优秀影片，满足市场需求。

贵港日报自办发行 零售价每份1.80元